

## Hodnocení činnosti za rok 2024 – Klub dětských knihoven Zlínského kraje

Regionální klubko KDK SKIP Zlínského kraje má své stránky na webu Krajské knihovny Františka Bartoše ve Zlíně, kde se zájemci dočtou o všem, co KDK ZK připravuje, i o tom, jak se stát členem klubka. Jsou zde také zápisy a fotografie z akcí i dětmi navržené logo: <http://www.kfbz.cz/kdk.htm>. Klubko Zlínského kraje čítá po poslední aktualizaci v červnu 2022 33 evidovaných členek a v roce 2024 se k nám přidala nová kolegyně z dětského oddělení ve Valašském Meziříčí, ale na společných setkáních nás bývá samozřejmě daleko více.

Čtyři knihovny Zlínského kraje na podzim roku 2023 opět podaly společný projekt k podpoře dětského čtenářství a získání zájmu dětí o pravidelné návštěvy v knihovnách pod názvem Humorné a hororové čtení s Janem Nejedlým. Ze začátku to vypadalo, že Jan Nejedlý se do Zlínského kraje nepodívá, protože projekt nám nebyl schválen. Ale dívky podpoře SKIPu Velká Morava se setkání s autorem na konec uskutečnilo. A tak ve dnech 9. a 10. října navštívil čtyři knihovny Zlínského kraje (Vsetín, Zlín, Uherské Hradiště, Kroměříž) spisovatel, učitel, novinář pan Jan Nejedlý. Ve všech knihovnách se setkal s žáky třetích nebo čtvrtých tříd ZŠ.

Děti bavil svým humorem a předčítal ze svých vtipných i hororových knih. Pan Nejedlý malé posluchače zapojoval do svého programu, takže ruce všech zúčastněných byly stále nahoře. Každý se s ním chtěl potkat z blízka.

Celé setkání se neslo ve smích, ale taky trochu strachu. Pan Nejedlý řekl dětem spoustu vtipů, některým dokonce udělal „psychologický“ rozbor a v závěru přidal několik strašidelných příběhů.

Děti nezůstávaly pozadu a často spisovatele rozesmály svými dětskými vtipy, někteří dokonce i zahrály malé divadelní představení.

Po besedě se ve vsetínské knihovně půjčily všechny knihy od pana Nejedlého a v Uherském Hradišti to zhodnotil jeden čtvrták při odchodu: „Bylo to mega dobré!“



V roce 2024 proběhla dvě setkání klubka – jarní a podzimní.

V Knihovně Kroměřížska se 13.6.2024 uskutečnil seminář s názvem „Pracovní wellbeing“, v rámci kterého se knihovnice seznámily s různými technikami a metodami pro prevenci únavy, stresu a syndromu vyhoření. A dále pak s jednoduchými kompenzačními cviky, které lze provádět i za knihovnickým pultem.



Ve středu 20. 11. 2024 se knihovníci z nejrůznějších koutů Zlínského kraje zúčastnili workshopu „Jak na čtenářskou lekci“. Spolu s lektorkou Hanou Holubkovou rozmlouvali o tvorbě programů. Co vzít v úvahu při volbě témat, jak zvolit věkovou skupinu, jaké metody, postupy a pomůcky využít tak, aby oslovily danou cílovou skupinu. V rámci semináře měli možnost si vyzkoušet na vlastní kůži roli lektora i samotného respondenta. Obdrželi řadu tipů na vhodnou literaturu, metodické materiály a pomůcky, které je vhodné využít při přípravě vlastních besed. Následně sdíleli zkušenosti z praxe. Pro většinu z nich šlo o velmi inspirativní setkání, které obohatí jejich další práci.

Už před 25 lety se čtyři knihovny Zlínského kraje dohodly, že budou pravidelně vyhlašovat společnou literární soutěž a následně odměňovat své nejlepší mladé literáty. Od roku 2001 se knihovny v pořádání krajských přehlídek pravidelně střídají, i když v jednotlivých regionech je soutěž vyhlašována pod různými názvy. Na Vsetínsku je to „O poklad strýca Juráša“, pro Zlínsko je to „Hledání“, na Uherskohradištsku „Píšu povídky, píšu básně...“ a kroměřížské mladé autory zastřešuje název „Kroměřížská litera“, v letošním roce poroty hodnotily cca 600 prací. Každoročně pak vychází sborníček nejlepších prací. V letošním roce nebylo celostátní téma, ale to knihovnám ve Zlínském kraji nevádí a soutěž vyhlásily, jako ostatně každý rok. Letošní téma bylo Tajemná kniha. Regionální kola proběhla v Knihovně Kroměřížska, Masarykově veřejné knihovně ve Vsetíně, Krajské knihovně Františka Bartoše ve Zlíně a Knihovně Bedřicha Beneše Buchlovana v Uherském Hradišti. Slavnostní vyhlášení výsledků krajského kola proběhlo v Knihovně Kroměřížska, kde letos vydali i sborníček vítězných prací.

*„Ležím zde, na polici pokryté prachem, svázaná pouty času. Zaslouženě odpočívám. Můj obal nese stopy dobrodružství, které jsem prožila. Když mě při úklidu otevřeli a prolistovali, ožily ve mně vzpomínky na časy plné zážitků.*

*Je to už tak dávno, kdy mě starý obchodník vystavil za vitrínu ve svém skromném knihkupectví. Tenkrát se rozhoupal zvonek na dveřích a do obchodu vkročil mladý chlapec. V ruce svíral bankovku a nesměle se ptal prodavače, jestli mu doporučí knihu za výlohou. Byla jsem zvědavá, co si o mně myslí. Dozvěděla jsem se, že jsem dobrodružná. Hmm, to není špatné. S napětím jsem čekala na chlapcovo rozhodnutí. „Vezmu si ji.“ Vyjádřil se stroze. Od této chvíle jsem jeho. Byla jsem překvapená, že se ke mně choval docela mile. Sice jsem zprvu plnila funkci dekorace na jeho stole, ale po několika týdnech, zřejmě pod tlakem z blížícího se termínu odevzdání čtenářského deníku, pak mě přece jen otevřel....“*

Tajemná kniha, Eliška Tolinková



V Týdnu knihoven 2024 jsme vyhlásili nový ročník regionálních kol literárních soutěží pro děti do 15 let, tentokrát s tématem STROM. Vše opět ukončí společná krajská přehlídka mladých autorů v příštím roce, tentokrát v Knihovně Františka Bartoše ve Zlíně.

KDK SKIP Zlínského kraje se účastní také národních projektů a aktivit SKIP ČR. Proběhla Noc s Andersenem, zapojujeme se v projektu Bookstart, probíhá Pasování prvňáčků s Knížkami pro prvňáčka, některé knihovny se zapojují do Školy naruby, Lovců perel, přidávali jsme se k Noci literatury, probíhá také Den pro dětskou knihu... a jednotlivě se účastníme řady on-line vzdělávání, které pořádají např. Mravenčí chůva, Národní pedagogická knihovna J. A. Komenského... A samozřejmě i vzdělávání, která probíhají offline.

V tomto roce se obnovila i činnost Databanky vzdělávacích programů, kterou má na starost Knihovna Jiřího Mahena v Brně. Byl podán projekt a osloveni knihovníci/e, kteří by byli ochotni se o svůj program podělit s ostatními. Byla za to i malá odměna, ale nebylo to jen tak, takový program stvořit, musel splňovat kritéria RVP a jiné náležitosti. Za naše klubko se tohohle nelehkého úkolu shostila Lucka Čevelová z Knihovny Kroměřížska.

V roce 2024 jsme podali projekt, Přečti zlínský mrakodrap. Je to čtenářská soutěž, která je určena pro žáky 4. a 5. třídy ZŠ. Jejich úkolem je dosáhnout výšky zlínského mrakodrapu, který měří 77,5 m. Za každou přečtenou stránku se jim počítá 1 cm. Třída tak musí přečíst 77 500 stran, aby zdolala zlínský mrakodrap.